

文化赋能,河南新华让研有所学,学有所乐

近年来,河南省新华书店依托河南深厚文化资源,坚持“内容为王”运营策略,以文化内容赋能,深入研发研学产品,创新内容形式,涌现出“红色游”“农耕游”“工业游”和“传统文化沉浸式游”等一系列受到学生家长喜爱的研学产品,真正让学生研有所值、学有所思、旅有所乐、行有所获。

促传承,感受红色基因之魂

赓续红色基因,传承红色文化。南阳镇平县,这片孕育了红色英雄人物彭雪枫将军的圣地,被誉为将军的故乡。为弘扬彭雪枫将军革命精神,镇平县新华书店、宛城区新华书店、方城县新华书店组织学生前往彭雪枫纪念馆接受爱国主义教育,学生们认真聆听彭雪枫将军的英勇事迹,瞻仰彭雪枫将军光辉一生的图片、文献、实物等珍贵史料。这些活动给学生们带来了极大的心灵震撼,纷纷表示现在的生活来之不易,要以彭雪枫将军为榜样,刻苦学习,以优异的成绩告慰先烈,报效祖国。

西峡县新华书店组织了一场红色研学之旅,学生们走进马头砦抗战历史公园,学习抗战胜利的最后战役——西峡口战役在抗战历史中的重要纪念意义,了解西峡口保卫战、马头山战役、奎文关战役、重阳店战役等关键战役的历史背景,感受公园所在的丁河镇木寨村从战火纷飞、百废待兴



到今天瓜果飘香、幸福家园的巨大变迁。学生在实地参观和亲身感受中,对理想和信念进行精神洗礼,表示不忘初心、牢记使命,弘扬先辈精神,发扬优良传统,培养爱国主义精神。

河南省直书店作为河南省省直志愿服务联合



会五支队的研学服务点,组织省直相关部门驻村第一书记所在村的封丘县黄德镇中心小学,开展“赤子童心”研学活动,以“焦裕禄精神”为核心,引导学生领悟焦裕禄“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的精神,凝聚奋进力量。

深融合,点亮工业科技之光

5月25日,随着琅琅国歌声在航投飞宇实践基地响起,由新乡市新华书店组织的“向着天空出发”一日研学就此拉开帷幕。学生们换上帅气的“机长制服”,化身小机长,在航空应急救援区,通过分组比赛的形式,学习水域救生衣、救援头盔的穿戴方法,掌握H135直升机在应急救援板块中的应用知识。在动态模拟舱,体验与真实场景无异的飞机滑行、起飞、巡航,亲身体验气流颠簸、降落、迫降等一系列特殊情况,了解机舱内面板和各服务设施,学习逃生知识。在紧急撤离环节,学生们提出疑惑:“客机应急滑梯为什么那么贵?”通过课程讲解和现场模拟,学生们不仅了解了应急滑梯成本高昂背后的“黑科技”,还掌握了正确的紧急撤离流程和跳梯姿势。在飞行模拟环节,孩子们走进飞行模拟器驾驶舱,手握操纵杆,体验到了从“千米”高空俯瞰世界的科技力量。在“强国之路”环节,学生们认识了解各类型军机的名称和功能,直观感受到了祖国强大的航空实力。一日丰富的行程结束之后,学生们走进航空科创实验室,亲手制作一架属于自己的“飞机”带回家。新乡市新华书店相关负责人表示:“此次研学活动是对航天事业的追寻和致敬,激发青少年的科技梦想和爱国情怀,汲取航天精神,追寻航天梦想。”通过科技和研学的深度融合,新乡市新华书店充分整合河南先进工业企业研学资源,将前沿科技资源转化为科普教育资源,以科技教育赋能中国式现代化。

信阳市新华书店也将“科技”作为研学实践教育项目的重要课题。6月9日,由信阳市新华书店和信阳市羊山新区合作推出的新华书店·智汇园启动运营,以图书阅览、文化传播、科技体验、课程讲座、绿色种植等多元文化业态为基础,具体包括新华阅读、新华农场、新华手作、新华科创等运营项目,旨在通过传统文化和现代科技相融合的方式,展现新时代文明实践的独特魅力,为广大市民和青少年提供一个观摩实践交流的平台。未来,信阳市新华书店将持续深化在服务教育领域的新模式探索与实践,进一步拓宽运营范围,积极引入新华健身、新华非遗等项目,不断满足新时代人们对美好生活的需求,不断开拓新时代素质教育的新局面。

强互动,领悟传统文化之韵

你是否对曹植《洛神赋图》中的洛神之美心生向往?洛阳市新华书店以传世名画《洛神赋图》为灵感,研发《洛水寻仙》沉浸式研学课程。学生们穿上古装,走进《洛神赋图》的诗意世界,感受曹植笔下的洛神之美,领略古代艺术的深厚底蕴。亲手制作团扇、手工画等,体验《洛神赋图》中的手工艺品制作。此系列研学课程,采取交互式演绎、沉浸式互动的方式,老师作为故事中的角色进行内容讲解,学生作为故事中的角色进行内容反馈。在这里,学生不再是单纯地听故事、看故事,而是以第一视角亲身体会历史,真正地融入其中,感受古代文化的魅力。

你是否对《清明上河图》画中人的生活充满好

奇?开封市新华书店以张择端《清明上河图》为蓝本,研发《风雅梦华》沉浸式研学课程。学生们踏进书店,穿上古装,一场跨越千年的奇妙文化之旅就此开启。学生们在这里遇见“张择端”,赏析《清明上河图》绘画艺术,感受宋朝的繁华街市;遇见“李清照”,学习宋朝的礼仪文化,体验投壶、捶丸等宋朝娱乐活动,感受古代文人雅士的生活情趣;遇见“岳飞”,和“岳飞将军”一起排兵布阵,体验古代战争的谋略和智慧。在一系列奇妙之旅过后,学生们又对朱仙镇木版年画进行初步了解,动手体验了一把活字印刷术。在这充满奇趣体验的一天,学生们不仅学习了文学知识,还亲手体验了非遗艺术,感受到传统文化的魅力。



重实践,体验农耕劳作之美

绿植研学活动,是一个连接现代生活与自然之美的桥梁。在中原图书大厦回声馆,一场场别开生面的绿植研学活动如火如荼地展开,旨在激发学生对于自然、生命、生态和农业的热爱与好奇。学生们亲手种植,从土壤检测开始,到施肥、浇水、病虫害防治,每一个步骤都凝聚着他们的汗水与智慧;从萌芽到繁茂,每一个阶段都能深切感受到每一颗种子蕴含的生命力。这种亲身体验的方式,是一次对现代农业和生态环境领域的深入探索,更是一次学习和实践的机会,学生们在动手实践中锻炼了技能,学会了观察与发现,在植物的生长变化中,领略大自然的奥秘,收获成长与感悟,为未来的生活播下一颗绿色的种子,继续探索自然之美。

俗话说,“种瓜得瓜,种豆得豆”。5月21日,息县新华书店组织200余名学生体验了一把摘瓜种豆的乐趣。学生们走进息县路口乡弯柳树村德孝文化研学基地,听老师讲解西瓜的由来、进化的过程、种植的过程等相关知识,还在现场摘起了大西瓜。只见你一个瓜,我一个瓜,学生们齐心协

力,排成长龙传递搬西瓜,很快就收获了一堆西瓜。吃完瓜,学生又种起了豆,老师给学生们发放花盆、种子、便签并讲授种豆技巧和注意事项,学生们小心翼翼地种下了豆种子,迫不及待地期待着种子发芽的那一天。为了让学生们感受中国传统石磨加工工艺,学生们开始了石磨豆浆环节。“一圈豆子一圈水,豆子和水的比例要掌握好!”学生们牢记工作人员的话,配合默契地忙碌着。磨盘虽小,重量不轻,学生们使出了全身力气推磨盘,却没有一个人喊累怕累,历经六道工序,学生们终于喝到了自己亲手磨出的豆浆,一个个既高兴又自豪,喝得津津有味,心满意足。

博爱县位于河南省西北部,北有太行屏障,南有沁水环绕,西有丹河滋润,组成太行山下小江南的独特美景,特别以1.3万亩全国纬度最高、面积最大的人工栽培竹林而闻名,这里也是魏晋时期“竹林七贤”的主要活动区域。为培养学生爱祖国、爱家乡的深厚情怀,博爱县新华书店深入挖掘竹林育人特色,设计以竹文化为主题的特色研学路线和课程,邀请林业专家和非遗传人介绍竹文化和竹工艺,学生们在参观竹苑、跳竹竿舞、烤竹筒饭、制作竹扇和竹林挖笋等一系列集实践性、教育性和趣味性于一体的活动中,在农耕劳作中领略家乡风情,感受祖国丰富物产。

